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Ma2c - Prövning nr. 6 (av 9) for betyget E Logaritmer

Hjälpmedel : Papper, penna, sudd, formelblad och kalkylator

Obs! Minsta slarvfel kan ge underkänt. Nytt f örsök tidigast om en vecka.

Logaritmer används för att lösa ekvationer av typen bx = a. Det värde som b skall
upphöjas med för att man skall få a kallas logaritmen för a i basen b: x = logb a.

För att lägga detta på minnet är det lämpligt att upprepa följande ett stort
antal gånger:

Logaritmen för ett tal, a, är det värde, x, som den aktuella basen, b,
skall upphöjas till för att man skall få talet.

Speciellt använder man beteckningen lg då basen är 10, det vill säga: lg = log10

Logaritmlagar:

log αβ = log α + log β (1)

log α/β = log α− log β (2)

log αγ = γ · log α (3)

Skriv av följande exempel och betänk noga vad logaritmbegreppet
innebär:

Ex.1

lg 100 = lg 102 = 2 lg 105.2 = 5.2 lg 10−35.9 = −35.9

lg
√
10 = lg 10

1
2 =

1

2
lg 0.1 = −1 lg 10x = x 10lg x = x

Ex.2 Lös ekvationen 6x = 140

Lösning:

6x = 140

lg 6x = lg 140

log. lag (3) ⇒ x · lg 6 = lg 140

x =
lg 140

lg 6

1
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Ex.3 Lös ekvationen 94x = 3

Lösning:

94x = 3

lg 94x = lg 3

log. lag (3) ⇒ 4x · lg 9 = lg 3

4x =
lg 3

lg 9
=

lg 3

lg 32
=

lg 3

2 · lg 3
=

1

2

x =
1

4 · 2
=

1

8

Ex.4 Lös ekvationen lg 2x =
1

2

Lösning 1:

lg 2x =
1

2

10lg 2x = 10
1
2

2x = 10
1
2

x =
10

1
2

2
=

√
10

2

En alternativ lösning är följande:
Lösning 2:

lg 2x =
1

2

log. lag (1) ⇒ lg 2 + lgx =
1

2

lg x =
1

2
− lg 2

x = 10
1
2
−lg 2 =

10
1
2

10lg 2
=

√
10

2

2
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Redovisa fullständiga, korrekta lösningar av följande uppgifter:

1. Beräkna

a) lg 103.14

b) lg 10−
1
4

c) lg 9
8
+ lg 8

9

d) lg 4711

2. Lös

a) 3x = 6

b) lg 4x = 4
5

c) 0.7 · 10x = 35

d) 53x−1 = 53

3


